

ДОЛГ ПЕРЕД ПАВШИМИ

Вот уже двадцать лет царит мир на нашей земле. Солдаты-освободители, вернувшись к своим станкам, тракторам, упорным трудом приумножают богатства Родины. Но как забыть, что путь к победе в тысяча четыреста четырнадцать тревожных дней полит горячей кровью наших боевых товарищей. Многие из них мы схоронили, наскоро выкопав могилы штыками. А сколько мужественных патриотов погибло в фашистских концлагерях, сожжено в печах крематориев.

Когда грянул залп Победы, мы дали солдатскую клятву всегда помнить о героях, павших во имя мира и счастья на земле. Мы поклялись узнать имена тех, кто захоронен в безымянных могилах, и высечь их золотыми буквами на мраморе.

Советский народ много сделал, чтобы увековечить память павших в бою. О них выходят книги, сним-

аются кинофильмы, энтузиасты разыскивают следы легендарных подвигов. В поисках принимают участие тысячи и тысячи людей. И с глубокой солдатской благодарностью отношусь к деятельности писателя С. Смирнова, сделавшего достоянием истории имена многих героев. В нашей республике тоже есть люди, посвятившие себя этому благородному делу. Они уже многое выяснили, но поиски продолжаются. Сыны армянского народа, дравшиеся плечом к плечу с солдатами всех национальностей нашей страны, внесли немалый вклад в победу. Могилы наших героев остались на Тамани, под Керчью и Севастополем, на берегах Вислы и Одера, под Берлином. В России, на Украине, в Польше, Венгрии, Чехословакии, в Германской Демократической Республике люди чтут их память, склоняют головы в знак благодарности.

И все же, если мы, кому выпало жить, спросим себя по-солдатски, прямо и честно: все ли мы сделали для тех, кто вместе с нами ходил в атаки, но так и не дошел до победного дня? — придется ответить: «Нет, еще не все!». Еще много на земле безымянных могил. Еще о многих подвигах люди не знают. Пусть же нынешний год, год двадцатилетия исторической Победы, станет годом поиска имен неизвестных героев. Долг памяти велит нам вспомнить сегодня имя каждого павшего за Родину.

Во всех концах страны встретишь энтузиастов, которые настойчиво ищут и находят новые подробности далеких событий войны. Открывают все новые и новые страницы ее истории. Но надо объединить усилия одиночек. Пусть их труд станет делом государственной важности, встретит широкую поддержку партийных, советских

организаций, комсомольцев, пионеров.

Начиная с этого года, 9 мая станет нерабочим днем. Можно только от всего сердца приветствовать это решение Советского правительства. День Победы должен стать поистине всенародным праздником. Может, стоит подумать о том, чтобы в этот день люди посещали могилы павших, чтобы благодарные потомки приносили на них цветы. Павшие герои заслужили того, чтобы их имена были увековечены в названиях сел, улиц, школ, предприятий, где войны родились, учились или трудились. Все мы должны позаботиться о том, как лучше сохранить и увековечить память погибших, тех, перед кем и мы, и наши дети, и дети наших детей, внуков и правнуков во все грядущие времена в вечном и неоплатном долгу.

Е. КАРАПЕТЯН,
полковник запаса.